

## **Информация о социально-экономическом развитии Тюменцевского района в 2022 году.**

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

### **Промышленное производство**

По итогам 2022 года промышленное производство Тюменцевского района имеет положительную динамику по сравнению с уровнем прошлого года. Индекс промышленного производства к соответствующему периоду прошлого года составил 121,8 процента. В стоимостном выражении отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами по фактическим видам экономической деятельности на сумму 478 млн. рублей. В отчетном году промышленный потенциал района был представлен 11 предприятиями. На долю, которых приходится около 11% численности всего работающего населения и 6% налоговых отчислений в бюджетную систему района. Наибольший рост демонстрируют предприятия, осуществляющие: производство масла растительного в 4,2 раза ; производство муки– 146,7 %; производство лесоматериалов хвойных пород– 144,1 %; производство сыров –121,6% производство крупы- 123,6 %. По отдельным видам продукции произошло снижение объемов производства: древесина топливная снижение на 75 %, мясо и субпродукты на 25%, пиломатериалы хвойных пород –на 21 %.

### **Сельскохозяйственное производство**

Аграрная отрасль является определяющей в экономике нашего района, она обеспечивает занятость сельского населения, наполняемость местного и районного бюджета, и напрямую определяет жизнь наших поселений. На сегодняшний день сельскохозяйственной деятельностью занимаются 23 предприятия, из них 10 юридических лиц и 13 крестьянско- фермерских хозяйств. В общей сложности в АПК района занято около 22% населения работающего в секторе экономике района. Основная специализация хозяйств района: производство растениеводческой продукции, в основном зерновых и технических культур, а также мясомолочное скотоводство. По итогам года достигнуты высокие показатели: Выращен и собран рекордный урожай зерновых и зернобобовых культур с площади 61 тысяча гектар валовой сбор зерна, в весе после доработки составил более 148 тысячи тонн при урожайности 24,2 центнера с гектара. Исторический максимум держался ровно 50 лет с 1972 года, тогда с каждого гектара было собрано по 22,3 центнера зерна. В текущем году основанная культура яровая пшеница выращивалась на площади 45 тысяч гектар, при урожайности в 26,5 ц/га валовой сбор составил более 119 тысяч тонн. Более 30 центнеров с гектара получили в истекшем году такие хозяйства как, АО «Орбита» урожайность составила 44 ц/га, ООО КХ «Зайцев» с 23 тысяч гектар пшеницы собрали урожай по 31 ц/га, в ООО «Агро союз» урожайность пшеницы составила более 30ц/га. Ежегодные крупные финансовые вложения и современный комплексный подход к средствам защиты растений от сорняков, от вредителей и болезней, а также увеличения применения различных видов удобрений и подкормок.

В истекшем году современной высокопроизводительной сельскохозяйственной техники приобретено более 30 единиц, из них 13 тракторов, 7 зерноуборочных комбайнов, 6 грузовых автомобилей, 1 КСУ, 4 посевных комплекса и самоходные опрыскиватели. Техники приобретено на сумму 327 миллионов рублей. Наибольший объем техники приобретено в ООО КХ «Зайцев» на сумму 162 миллиона. Ежегодно увеличивается и объем применения химических средств в производстве. Неизбежно увеличивается и объем средств направляемых на приобретения пестицидов и минеральных удобрений, так в 2022 году на приобретения средств защиты растений хозяйствами потрачено 601 миллион рублей, что в полтора раза больше уровня прошлого года. Увеличился объем применения и минеральных удобрений, в этом году работали уже 15 хозяйств района. На минеральные удобрения направлено 590 миллионов рублей, что на 80% больше уровня 2021 года. Качественно изменился и состав применяемых удобрений. Хозяйства стали применять более сложные удобрения, двух трех компонентные, а также жидкие удобрения, увеличилась и доза внесения на 1 гектар. За сезон внесено в поля 7 тысяч тонн удобрений, площадь внесения удобрений в нашем районе составила 53 тыс.га. Хозяйствами АПК произведено валовой продукции на сумму 4 миллиарда 455 миллиона рублей, что на 1 миллиард 83 миллиона больше предыдущего года. В структуре валовой продукции на долю растениеводства приходится 96 % от объема произведенной продукции на долю животноводства 3,5%, а также прочие виды работ и услуг составили 0,5%. Продукции растениеводства в текущем году реализовано на сумму 4 миллиарда 178 миллион рублей, что на 27% больше предыдущего года, прибыль по растениеводческой отрасли осталась на уровне 2021 года и составила 1 миллиард 68 миллионов рублей. Дополнительно, сегодня не реализованной продукции на остатках более 182 тысяч тонн, что на 35% больше уровня прошлого года. В 2022 году в производство продукции сельхозтоваропроизводителями произведено затрат на сумму 4 миллиарда 293 млн.руб., что на 29% больше прошлого года. Увеличился объем привлекаемых средств в производство через кредиты и займы и в 2022 году сумма кредитов и займов составила 1 миллиард 708 млн.руб. увеличившись на 26%. Дебиторская задолженность снизилась на 31% и составила 181 миллион рублей. Кредиторская задолженность уменьшилась на 38%, составив 395 миллионов рублей. Стабильные закупочные цены сложившиеся на зерновом рынке в течении первой половины 2022 года позволили сельхозпроизводителям реализовать произведенную продукцию в первом полугодии по хорошей цене. Средняя цена реализации зерновых составила 15,6 тысяч рублей за тонну оставшись на уровне 2021 года. Но рентабельность понизилась с 26% до 18% в связи с резким увеличением затрат и себестоимости продукции. По остальным зерновым культурам рентабельность по сравнению с 2021 годам снизилась еще сильнее по гречихе со 114 % до 44% по зернобобовым культурам со 150% до 42%. Рентабельность технических культур также резко снизилась у подсолнечника со 118% до 42%, и только у льна рентабельность увеличилась с 20% до 50%. По итогам финансового года АПК района закончил год с прибылью, общая прибыль составила 1 миллиард 68 миллионов рублей. Наибольшую прибыль по результатам финансово хозяйственной деятельности получили в ООО КХ «Зайцев» и ООО «Агросоюз», СПК «Коопхоз Агро». Одно предприятия закончило финансовый год с убытками, это ООО «Алтайский конный завод». Налоговая нагрузка по сравнению с 2021 годам не изменилась. По итогам финансового года

сельхозтоваропроизводителями района начислено к уплате всех видов налогов 90 млн.руб. Самую высокую налоговую нагрузку как всегда несут крупные предприятия. Так всех видов налогов за 2021 год более 27,5 млн.руб., начислено ООО КФХ Зайцев А.И., 17 млн.руб., ООО «АПО «Казачья станица» более 11 млн.руб., СПК им Свердлова, 6,7 млн.руб., ООО «Карповское», 6,3 млн.руб., ООО «Агросоюз», 5,1 млн.руб., СПК «Колхоз Юдихинский», среди индивидуальных предпринимателей наибольший объем налогов начислен КФХ Базаров Е.А около 1,6 млн.руб. Среднесписочная численность работников занятых в аграрной отрасли в текущем году не изменилась и составила 359 человек. Фонд заработной платы по отрасли составил 103,9 млн.руб. увеличившись на 21%. Среднемесячная оплата труда составила 24126 рубля, заработная плата увеличилась к прошлому году на 20%. Наибольшая среднегодовая оплата труда более 32 тысяч рублей выплачивается в ООО «Карповское», более 29 тысяч в ООО «АПО «Казачья станица», СПК «коопхоз Агро», ООО «Кх Луч», более 26 тысяч в СПК им Свердлова и ООО «Алтайский конный завод». Наибольший рост оплаты труда к предыдущему году на 39% прошло в ООО «Агросоюз», где оплата труда составила 24,6 тысячи рублей. Сельскохозяйственные предприятия всех форм собственности участвуют в основных программах поддержки сельскохозяйственного производства. В 2022 году сельхозтоваропроизводителями получено 57 миллионов 700 тысяч рублей субсидий, из них 30,3 млн.руб. на программы и мероприятия по развитию растениеводства, 5 млн.руб. на поддержку программ по развитию животноводства и 22,4 миллиона по еще по 6 видам государственной поддержки таким как возмещения затрат при приобретении элитных семян, несвязанной погектарной поддержке, на выращивание зерновых культур, возмещения затрат на страхования культур, субсидирование на производство масличных культур, техническое перевооружение и приобретения техники. Общая сумма субсидирования увеличилась к уровню 2021 года на 4,7 млн.руб. или 8,8%.

В 2022 году произошли и структурные изменения осенью в район на земли Королевского сельского совета зашло работать предприятие крупного агрохолдинга группа компаний Доминанта весенние работы текущего года будут проводиться на площади 7 тысяч гектар. Валовой надой молока по коллективным хозяйствам составил 3654,7 тонн, сократившись на 7,5% к уровню предыдущего года. Средний удой на одну корову составил 3108 кг молока в год(+100кг). Неплохих показателей по надою молока на фуражную корову добились животноводы СПК им. Свердлова надоившие 3421 кг. молока на 1 фуражную корову. Общее сокращение поголовья крупного рогатого по району составила 183 головы, что составляет 2,2 %. В текущем году удалось сохранить поголовье коров с не большим приростом в 5 голов, что составило 100,2% к уровню прошлого года. В истекшем году не производилось строительства животноводческих объектов, но производился текущий ремонт, реконструкции и модернизации животноводческих помещений.

### **Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района**

Устойчивое состояние экономики и успешное развитие района во многом зависит от инвестиционной активности, сложившейся на территории района. За 2022 год предприятиями и организациями района всех форм собственности освоено инвестиций

в сумме 333,5 млн. рублей. 203,4 млн. рублей составили бюджетные инвестиции, из них из федерального бюджета 5,8 млн. рублей, 195,3 млн. рублей из краевого бюджета и 2,3 млн. рублей из местного бюджета. 50 % инвестиций направлены в сферу образования и 25 % в сферу сельского хозяйства. Для улучшения инвестиционного климата в районе разработаны необходимые муниципальные нормативно-правовые документы, регламентирующие процесс поддержки инвестиционной деятельности. В 2022 году обновлены административные регламенты в сфере архитектуры, градостроительства, земельно-имущественных отношений и предоставления поддержки инвесторам оказываются в соответствии с утвержденными административными регламентами. Реализация на территории района девятнадцати муниципальных программ, которые направлены на развитие образования, культуры и спорта, и других направлений социально-экономического развития позволило привлечь с федерального бюджета более 22,8 млн. рублей и 225,4 млн. рублей с краевого бюджета. Благодаря участию населения, юридических и индивидуальных предпринимателей в Проекте местных инициатив позволило нам реализовать 3 значимых проекта. Это обустройство детской площадки селе Андроновое и селе Ключи, ремонт дороги в селе Урывки. Общая сумма проектов составила более 1,7 млн. рублей. В 2023 году мы прошли по пяти проектам – это ремонт дороги в с. Черемшанка и с. Урывки, освещение в с. Грязново, спортивная площадка в пос. Королевском и благоустройство кладбища в пос. Заводском на сумму более 5 млн. рублей.

### **Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства**

В настоящее время в предпринимательском секторе насчитывается 578 организаций малого, среднего предпринимательства и самозанятых. Из них 212 индивидуальных предпринимателей, 358 самозанятых, 6 малых и 2 средних предприятий. Число занятых в этом секторе экономики составляет 956 человек, уровень среднемесячной заработной платы составил 21867 рублей. Из общего количества работающих в районе 22,7 процентов заняты в малом и среднем бизнесе. 18,3 процентов доля вклада предпринимателей в доходы консолидированного бюджета, что составило в 2022 году 19,6 млн. рублей. Оборот розничной торговли составил 391,8 млн. рублей, к уровню прошлого года 124,1%. Оборот общественного питания составил 3,5 млн. рублей, к уровню прошлого года 123,5%. Платные услуги населению составили 12,9 млн. рублей к уровню прошлого года 108,6%. Сфера розничной торговли представлена 103 торговыми объектами, площадь которых составляет 6663,9 кв.м. Обеспеченность населения торговыми площадями составил 522,1 кв.м на 1000 жителей, что на 74% выше норматива (300 кв.м). На территории района осуществляют деятельность 5 кафе с общей площадью 316 кв.м. и 126 посадочных мест. Сфера туризма в районе представлена 2 гостиницами и детским лагерем «Чайка». В гостиницах расположено 24 койко-места. В 2022 году в гостиницах проживало 408 человек. В детском лагере «Чайка» отдохнуло 210 человек. Платные услуги населению в районе представлены такими видами услуг как: ремонт и пошив швейных изделий, ремонт обуви, ремонт и техническое обслуживание бытовой техники, техническое обслуживание и ремонт транспортных средств, изготовление и ремонт мебели, ремонт и строительство жилья и др. построек, услуги парикмахерских и т.д. Всего в сфере платных услуг осуществляют

деятельность 29 предпринимателей. На территории района работает информационно-консультационный центр Тюменцевского района, которым за 2022 год оказано 120 консультаций для предпринимателей. В Администрации района совместно с ИКЦ Тюменцевского района оказывается помощь по оформлению документов предпринимателям, участвующим в конкурсах на получение государственной поддержки. Информация обо всех формах поддержки, о наличии свободных инвестиционных площадок постоянно доводится до предпринимателей, через средства массовой информации, а также размещается на сайте Администрации района. Комитет по экономике, имущественным и земельным отношениям оказывает помощь субъектам малого и среднего предпринимательства в подборе земельных участков для реализации инвестиционных проектов. Финансовой поддержкой в 2022 году воспользовались 9 предпринимателей на сумму 1783,7 тыс. рублей и 10 юридических лиц на сумму 20110,4 тыс. рублей.

### **Ситуация на рынке труда**

Одним из важнейших направлений политики по повышению качества жизни населения является обеспечение занятости населения и повышение доли эффективных рабочих мест. На 1 января 2023 года численность официально зарегистрированных безработных в районе составила 139 человек, уровень зарегистрированной безработицы по отношению к численности трудоспособного населения в районе 2,1%. В течение 2022 года в Тюменцевский центр занятости населения в поиске подходящей работы обратилось 548 жителей района. Трудоустроено 405 человек, из них 80 подростка. За отчетный период в банк вакансий поступило 920 предложений. Напряженность на официальном рынке труда составляет 4,7 человек на одну вакансию. В организации общественных и временных работ с начала года приняло участие 50 человека, организация временного трудоустройства безработных граждан испытывающих трудности в поисках работы 16 чел., 1 человек зарегистрировал предпринимательскую деятельность. С целью развитие системы подготовки кадров для приоритетных секторов экономики" 28 безработных граждан, завершили профессиональное обучение и получили дополнительное профессиональное образование по направлению органов службы занятости, за счет средств федерального бюджета 2 чел предпенсионного возраста также прошли профессиональную переподготовку по программе «Демография» (50+). Для реализации программных мероприятий содействия занятости в целом за 2022 год центром занятости было направлено: Программа содействия занятости Алтайского края из средств краевого бюджета 344,5 тыс. руб. - 26 человек. Активная политика, проводимая в районе по легализации скрытой занятости, позволила продолжить работу с работодателями в рамках социальной ответственности перед работниками. Легализованы трудовые отношения со 149 работниками, выполнение планового показателя составило 100%. В 2022 году было введено 75 новых рабочих мест при плановом показателе 72 рабочих мест. По итогам 2022 года среднемесячная заработная плата работников крупных и средних организаций района составила 29948 руб.

## Уровень жизни населения

В 2022 году по сравнению с предыдущим периодом среднедушевые денежные доходы жителей района возросли на 10,3%. Увеличение в основном произошло за счет повышения уровня заработной платы и социальных выплат. По состоянию на 01.01.2023 года, на учете в управлении социальной защиты населения состоит 1225 получателя пособий на детей, общая сумма финансирования за 2022 год составила 97 млн 317 тыс. рублей. Из них выплачено на ежемесячное пособие на ребенка 352 получателям на 790 детей сумму 9 млн 477 тыс. рублей. В рамках программы «Государственная поддержка многодетных семей» 210 многодетных семей, в которых 185 учащихся, получили дополнительную поддержку в виде единовременной денежной выплаты для подготовки к школе первоклассника из многодетной семьи и ежегодной денежной выплаты для подготовки к школе учащихся 2-11 классов на сумму 2 млн 388 тыс. рублей. ЕДВ при рождении третьего и последующих детей в 2022 г получили 167 семей, общая сумма финансирования в 2022 году составила 15 млн 180 тыс. рублей. 4 многодетных семей воспользовалась средствами регионального материнского (семейного) капитала на улучшение жилищных условий и на оплату образовательных услуг в объеме 307 тыс. руб. В соответствии с поручением Президента Российской Федерации В.В.Путина Указом Губернатора Алтайского края от 09.04.2020 №54 утверждены порядок и условия предоставления ежемесячной денежной выплаты на ребенка от 3 лет до 7 включительно. Управлением соцзащиты была проведена масштабная работа по назначению и выплате пособия. За 2022 год выплачено 613 заявителям 60 млн 368 тыс. рублей. С октября 2020 года предоставляется новая мера социальной поддержки детей из малообеспеченных и многодетных семей в виде ежегодной денежной выплаты на школьные нужды. Размер выплаты составляет 1000 рублей на каждого школьника, обучающегося в общеобразовательных организациях Алтайского края. За 2022 год выплачена 542 получателям на сумму 550 тысячи руб. В отчетном году компенсация расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг предоставлена 2520 получателям на общую сумму 13 млн 282 тыс. рублей. Предоставлены меры социальной поддержки в части оплаты жилищно-коммунальных услуг 447 педагогическим работникам образовательных учреждений, работающим и проживающим в сельской местности. На эти цели направлено 12 млн 696 тыс. рублей. ЕДВ сельским специалистам выплачено 189 получателям на общую сумму 2 млн 207 тыс. руб. За прошедший год субсидиями воспользовались 60 семей. Общая сумма выплаченных субсидий составила 1 млн 016 тыс. рублей. Почетное звание «Ветеран труда Алтайского края» и «Ветеранов труда» в 2022 году присвоено 40 гражданам. Ежемесячная денежная выплата отдельным категориям граждан (ветераны труда, реабилитированные, труженики тыла) выплачена 1826 получателям в размере 15 млн 463 тыс. рублей. Деятельность управления направлена на реализацию государственных полномочий по опеке и попечительству над совершеннолетними гражданами, признанными судом недееспособными. Под опекой физических лиц состоит 33 недееспособных граждан. Итоги реализации социальных контрактов в Тюменцевском районе за 2022 год. Управление социальной защиты населения по Тюменцевскому району в 2022 году заключили 58 социальных контрактов с малоимущими семьями, из них по направлениям: это 26 ск на трудоустройство; 5 ск на открытие ИП; 17 ск на развитие ЛПХ и 10 ск на иное направление. Сумма

реализованных соцконтрактов за 2022 год составили 5 млн 212 тыс. В 2022 году 72 жителям Тюменцевского района предоставили единовременную материальную помощь в денежной форме малоимущим гражданам и гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации. Размер материальной помощи составил 121 тыс 936 рублей. В 2022 году четыре жителя Тюменцевского района нуждались в проведении заместительной почечной терапии методом гемодиализа. В течение года двое жителей осуществляли проезд к месту проведения гемодиализа посредством мобильной бригады. Двое жителей выбрали получение материальной помощи на компенсацию затрат, связанных с расходами на междугородний проезд к месту лечения и обратно гражданам, получающим заместительную почечную терапию методом гемодиализа. По итогам года размер компенсации затрат на проезд, полученной гражданами, составил от 14 036 рублей до 30 000 рублей ежемесячно. Общая сумма компенсированных затрат за 2022 год составила в Тюменцевском районе порядка 532 тысяч рублей. Работа с гражданами, направленными для прохождения амбулаторного гемодиализа, будет продолжена и в следующем году. Все обязательства по предоставлению мер социальной поддержки перед гражданами в 2022 году исполнены своевременно и в полном объеме.

### **Состояние местных бюджетов**

Консолидированный бюджет Тюменцевского района включает в себя районный бюджет и бюджеты четырнадцати сельских поселений района. Основным финансовым документом района о принятии, исполнении бюджета выносятся на обсуждение общественности, проводятся публичные слушания. За 2022 год в консолидированный бюджет района поступило доходов 482,8 млн. рублей, или 118 % к уровню 2021 года, в том числе собственные доходы составили 107,2 млн. рублей при утвержденном плане 102,9 млн. руб., что составляет 104% и безвозмездные поступления – 375,6 млн. руб., или 78 % от общего объема доходов. Удельный вес собственных доходов в сумме общих поступлений составил 22%. Значительную долю поступлений за 2022 год составили: налог на доходы физических лиц, удельный вес которого в сумме собственных доходов составил 57%, или 61,0 млн. руб.; налоги на имущество (земельный налог и налог на имущество физических лиц), в полном объеме поступающие в бюджеты сельских поселений составили 10,5 млн. руб. Удельный вес данных налогов в отчетном году достиг 10% от собственных доходов; доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности (аренда земли, аренда имущества) составили 16,0 млн. руб., или 15%. Общий объем безвозмездных поступлений включает в себя дотации бюджетам муниципальных образований, полученные в полном объеме от утвержденных бюджетных ассигнований, в сумме 83,4 млн. руб., субсидии – 112,6 млн. руб., субвенции – 179,3 млн. руб. и безвозмездные поступления от негосударственных организаций - 223 тыс. руб. Налоговый потенциал на 2023 год предусматривает увеличение собственных средств на 4%, или на 3,8 млн. руб., к уровню фактических поступлений 2022 года. Планируется дополнительное поступление собственных доходов по НДФЛ – 3,1 млн. руб., по налогам на имущество физических лиц - 656 тыс. руб. Расходы консолидированного бюджета за 2022 год исполнены в сумме 471,4 млн. рублей или 96 % от утвержденного годового плана. Расходы поселений в общем объеме

расходов занимают 56,2 млн. руб. или 12% консолидированных расходов бюджета, из них за счет межбюджетных трансфертов, полученных из вышестоящих бюджетов – 40,8 млн. руб. Наибольшую долю в общем объеме расходов бюджета составляют расходы на образование - 61% и расходы на обеспечение деятельности органов местного самоуправления, прочие выплаты по обязательствам органов местного самоуправления - 18 %. В структуре денежных расходов значительную часть составляют заработная плата – 62 % (290,4 млн. руб.) и коммунальные услуги - около 7 % (32,8 млн. руб.). Утвержденный бюджет 2022 года сохранил свою социальную направленность. В отчетном году предоставлены дополнительные меры социальной поддержки населения (компенсация за твердое топливо) за счет средств краевого бюджета в сумме 250,0 тыс. рублей. Просроченная кредиторская задолженность бюджетных учреждений района отсутствует. В 2023 году за счет средств всех уровней бюджетов планируется:

- реализация мероприятий, направленных на обеспечение стабильного водоснабжения населения;
- капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения;
- реализация мероприятий по обеспечению развития и укреплению материально-технической базы муниципальных загородных лагерей отдыха и оздоровления детей.

Продолжается предоставление:

- выплат ежемесячного денежного вознаграждения за классное руководство педагогическим работникам общеобразовательных организаций;
- обеспечение бесплатным горячим питанием обучающихся, получающих начальное общее образование;
- социальной поддержки населения по оплате коммунальных услуг, в том числе и за твердое топливо.

Общий темп роста заработной платы работников в 2023 году составит около 10%. Предлагаемое повышение оплаты труда позволит сохранить сложившуюся дифференциацию в оплате труда разных категорий работников, в соответствии с индексацией уровня минимального размера оплаты труда.

### **Жилищно-коммунальное хозяйство**

Отрасль жилищно-коммунального хозяйства напрямую связана с повседневными интересами всех граждан и призвана обслуживать материально-бытовые потребности населения. На территории района предоставляют услуги ЖКХ 3 профильных предприятия и 2 непрофильных. Для качественного проведения отопительного сезона 2022-2023 гг во всех котельных района был произведен профилактический ремонт источников теплоснабжения и вспомогательного оборудования. В МБОУ «Тюменцевская СОШ» и филиал в с. Черемшанка, в Детском садике в с. Грязново, в Администрациях Заводского и Грязновского сельсоветов проведена полная модернизация котельных на общую сумму более 13 114,9 тыс. руб. Полностью были заменены электрическая часть и вспомогательное оборудование – насосные группы, установлены котлы марки КВр. Произведена поставка модульной котельной (МКУ 2,5 мВт) на базе двух котлов КВр-1,25 мВт с угольным складом и слесарной мастерской общей стоимостью 14 850,0 тыс. руб. Заключены муниципальные контракты на поставку 5 316 тонн угля с ООО «Алтайская топливная компания» на общую сумму 21558784,40 рубля. Предпринимаемые Администрацией меры позволили без срывов обеспечить теплом учреждения и население района. Заключен муниципальный контракт на поставку 1 135 тонн резервного угля с ООО «Алтайская топливная

компания» на общую сумму 5 209,6 тыс. руб. Для поддержания системы водоснабжения в рабочем состоянии в двух селах района Карповка и в самом районном центре был проведен капитальный ремонт водонапорных башен. Денежные средства выделены из краевого бюджета (с обязательной долей софинансирования из местного бюджета – 1%), на общую сумму 5 239,5 тыс. рублей (КБ – 5 187,1 тыс. руб., МБ – 52,4 тыс. руб.). Хотелось бы отметить, что в 2022 году активно велись работы по благоустройству и содержанию в чистоте, как районного центра, так и территорий поселений.

## Социальная сфера

**ОБРАЗОВАНИЕ:** Залог успешного будущего во многом зависит от того, насколько сегодня уделяется внимание развитию образования. Поэтому сфере образования в стратегии развития района отводится особое место. Образовательная система Тюменцевского района представлена 9 образовательными организациями, которые обеспечивают доступность и качество современного дошкольного, общего и дополнительного образования. Все они имеют лицензию, свидетельство о государственной аккредитации. Стабильность функционирования системы общего образования района подтверждается рядом показателей: Доступность дошкольного образования - одна из приоритетных задач комитета Администрации Тюменцевского района по образованию и значительный показатель социального климата в районе. По Указу Президента в нашем районе - 100 процентов доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет, до 3 лет существует очередь в дошкольные образовательные организации, но желаемая дата зачисления детей по желанию родителей. В районе работают 1 детский сад в статусе юридического лица - это МБДОУ Тюменцевский детский сад «Родничок». Всего в детских садах района в 2022 году функционировала 31 группа, посещали 447 детей, в том числе в сёлах района 252 дошкольников. В МБДОУ Тюменцевском детском саду «Родничок» 265 мест, численность воспитанников 195. По программам дошкольного образования в возрасте от 5 до 7 лет обучались еще 2 воспитанника в группе кратковременного пребывания в школе села Черемшанка. На базе МБДОУ Тюменцевского детского сада «Родничок» работает служба ранней помощи с целью оказания методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи семьям, воспитывающим детей от 2 месяцев до 3 лет по вопросам воспитания, обучения, развития и коррекции имеющихся нарушений. Во всех ДОУ открыты Консультационные центры для родителей (законных представителей), обеспечивающих получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования. Целью деятельности центра является обеспечение доступности дошкольного образования, единства и преемственности семейного и общественного воспитания, повышения педагогической компетентности родителей (законных представителей), воспитывающих детей дошкольного возраста от 2 месяцев до 7 лет, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья. С целью обеспечения открытости процесса комплектования дошкольных образовательных учреждений функционирует информационная система (электронная очередь) «Е-услуги. Образование», которая позволяет автоматически вести учет очередников на зачисление в детские сады, формировать список для комплектования групп (с учетом даты постановки на учет и наличие льгот). Дошкольные образовательные учреждения укомплектованы

квалифицированными специалистами. Учебный процесс осуществляют 55 педагогов с целью повышения качества образовательного и воспитательного процесса и усиление материальной заинтересованности педагогов осуществлялась выплата стимулирующих надбавок педагогическим работникам дошкольных учреждений за счет средств краевого бюджета. Одной из ключевых задач дошкольного образования является развитие системы выявления и поддержки одаренных детей. Результатом работы с детьми с признаками творческой одаренности стало ежегодное проведение районного конкурса детского творчества «Славлю своё Отечество», «Серебряные колокольчики». На начало 2022-2023 учебного года всего учащихся 1444 человека. Все учащиеся обучаются в первую смену, кроме МБОУ Тюменцевской СОШ. В МБОУ Тюменцевской СОШ во вторую смену обучается 91 ребенок – это 6,3%. Всего в первую смену по району обучается 1353 человека – это 93,6%. Уменьшился процент обучающихся, занимающихся во 2 смену по сравнению с прошлым учебным годом. (На начало 2021-2022 учебного года всего 1460 человек. В МБОУ Тюменцевской СОШ во вторую смену обучалось 100 человек (7%), 1360 человек обучалось в первую смену всего по району (93%)). Государственная итоговая аттестация в 2022 году была проведена в соответствии с порядком проведения экзаменов. ЕГЭ в Тюменцевском районе в 2022 году сдавали 43 выпускника по предметам необходимым для поступления в вуз. Самые высокие баллы по русскому языку получили выпускники из МБОУ Вылковской СОШ - Коренкова Маргарита Максимовна 91 балл, МКОУ Карповской СОШ - Еланцева Юлия Алексеевна 91 балл, МБОУ Тюменцевской СОШ - Бельская Анастасия Владимировна 89 баллов. Аттестат о среднем общем образовании с отличием получили 3 выпускника района. Это выпускники МБОУ Тюменцевской СОШ Долгова Лада Евгеньевна, Бельская Анастасия Владимировна и выпускница МБОУ Вылковской СОШ Коренкова Маргарита Максимовна. Учащиеся были награждены медалями «За особые успехи в учебе». Количество медалистов, по сравнению с 2021 годом уменьшилось на 1 человека: 2022 год – 3 (7%) человека, 2021 год – 4 (8%) человека, 2020 год – 6 (11,53 %) человек. Окончили 2021 – 2022 учебный на «4 и 5» 547 человек (37%). Качество знаний по итогам 2021-2022 года 43%, успеваемость – 95%. Повысился на 3% средний процент качества знаний по Тюменцевскому району по сравнению с прошлым учебным годом, также повысилась успеваемость на 2 % по сравнению с прошлым учебным годом. Поступили в Вузы Алтайского края 17 выпускников, в Вузы других регионов 1 человек. Поступили в профессиональные образовательные организации 23 человека. Не определились 2 человека. Из них 1 человек призвался в армию. Другой поступил на базе 9 классов в академию. По итогам 2021 – 2022 учебного года общее количество выпускников 9 классов 118 человек. Не допущено к ГИА 13 человек, так как не получили зачет по итоговому собеседованию, академическая задолженность по учебным предметам. Допущено к ГИА 105 человек. Из них ГВЭ сдавало 3 человека. Успешно освоили программы основной школы и получили аттестат об основном общем образовании 90 выпускников. Один выпускник получил аттестат об основном общем образовании с отличием. С 1 сентября 2022 года 113 детей с ограниченными возможностями здоровья приступили к занятиям в образовательных организациях. В связи со сложившейся демографической ситуацией в районе наблюдается уменьшение численности учащихся. Низкая наполняемость классов (на 1 сентября 2020 г. -11,7, на 1 сентября 2021 г. -11,4, на 1 сентября 2022 г. -11,2). В Тюменцевском районе работает 222

педагогических работников, 55 в системе дошкольного образования, 7 педагогов дополнительного образования из них 156 учителей. Средний возраст педагогических работников 46 лет, доля педагогов до 25 лет составляет 10%. Высшее профессиональное образование имеют 79,8 % педагогических работников общеобразовательных организаций, среднее специальное 22,7%, неоконченное высшее 1,9%, без педагогического образования педагогов нет. В системе дошкольного образования 35% педагогических работников имеют высшее педагогическое образование, 60,3% - среднее профессиональное образование. Стаж педагогической деятельности до 5 лет имеют 13 человек, от 5 до 10 лет – 11 человек, у 8 человек стаж от 10 до 15 лет, более 20 лет педагогического стажа – у 23 педагогов. Повышается образовательный уровень педагогов: 2 воспитателя получает высшее дошкольное образование заочно в АлтГПУ. В 2022 году процедуру аттестации на установление квалификационных категорий прошли 60 педагогов. Высшая квалификационная категория установлена 26 педагогическим работникам. На первую квалификационную категорию аттестовано 34 педагогических работника. В соответствии с муниципальной программой «Сохранение и развитие системы летнего отдыха, оздоровления, занятости детей и подростков в Тюменцевском районе на 2019-2023 годы» летом 2022 года на территории муниципального образования были открыты 13 профильных лагерей, в них было занято 450 детей и 1 загородный лагерь «Чайка», где за 3 смены отдыха и досуга отдохнули 210 школьников, из них 91 ученик муниципального образования. 4 школьника стали участниками краевых профильных смен, 24 - муниципальной профильной смены. При школах работали 14 досуговых площадок, использовались малозатратные формы отдыха: походы, экскурсии, поездки. В летний период 775 школьников работали на пришкольных участках, через центр занятости трудоустроено 83 несовершеннолетних. На летнюю оздоровительную кампанию 2022 года выделено из средств краевого бюджета 861,7 тыс. рублей (частичная и полная оплата путевок в загородный лагерь, трудоустройство), 758,3 тыс. рублей - средства муниципального бюджета (оплата путевок в профильные лагеря, трудоустройство частичная оплата путевок в лагерь «Чайка» родителям наших школьников). Наш лагерь «Чайка» провел 3 смены отдыха и досуга, на которых отдохнули 210 детей Тюменцевского, Шелаболихинского, Каменского, Благовещенского, Крутихинского и Хабаровского районов, а также городов: Камень-на -Оби, Барнаул, Рубцовск, Новосибирск, Новокузнецк, Москва, Ханты-Мансийск. География отдыхающих в нашем лагере, расширяется, что говорит о его популярности. По итогам летней оздоровительной кампании 2022 года отдохнувших и оздоровленных детей 1-10 классов муниципального образования составил - 66,5% (2021 год - 66,2%). Традиционно в дни каникул педагогическими коллективами общеобразовательных организаций были запланированы мероприятия разной направленности с учётом интересов обучающихся, предусматривая комплексное решение проблем организации летнего отдыха и оздоровления учащихся школ, обеспечение их безопасности на спортивных объектах, на природе, в быту. Особенно актуальным в летний период становится вопрос безопасности детей на водах. Перед началом летних каникул и в каникулярное время работали родительские патрули. Проведено 38 рейдов, проведено более 20 бесед. Сл.6 В 2022 году на территории муниципалитета реализован федеральный проект «Успех каждого ребенка» в рамках национального проекта «Образование» в МБОУ Вылковской СОШ. В школу поступило спортивное оборудование и инвентарь

на сумму 500,0 тыс. рублей. Ученики сельской школы получили современные условия для занятий физической культурой и спортом. В школе создан и успешно функционирует школьный спортивный клуб (ШСК) «Импульс», Заметно пополнилась материально-техническая база общеобразовательных организаций. Получено 58 единиц оборудования: ноутбуки, телевизоры, видеокамеры, образовательные наборы, образовательные конструкторы. В 2022 году за счет средств краевого бюджета (около 1400, 0 тыс. руб.) проведена частичная замена технологического и холодильного оборудования в 13 школьных столовых: столы производственные, стеллажи для тарелок, зонты вентиляционные, гастроемкости, машина протирачно-резательная, картофелечистка, котел пищеварочный, машины тестомесильные, ванны моечные, шкаф расстоечный, мясорубки, пароконвектоматы, шкаф холодильный. В рамках краевой адресной инвестиционной программы продолжается строительство новой школы на 140 мест в с.Шарчино. Закончить строительство здания школы планируется к 1 сентября 2023 года. В рамках краевого конкурса «Я считаю» Тюменцевская средняя школа приняла участие в проекте «Школьная столовая: территория уюта и здоровья» и выиграла 270 тыс. рублей, которые потрачены на оборудование санитарной и обеденной зон на 106 посадочных мест. По итогам конкурса на предоставление грантов Президента Российской Федерации на реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий МБОУ Шарчинская СОШ с проектом учителя технологии и ИЗО Логовских Татьяны Ивановны «Для творчества открыта дверь» вошла в число победителей. Грант в размере 495 000 рублей, направлен на создания в школе не просто кабинета творчества, а территории для творчества. Ученики Шарчинской школы вместе со своими педагогами стали участниками и победителями регионального конкурса школьных инициатив «Я считаю», выиграла грант в размере 350, 0 тыс. рублей, который пошёл на ремонт кабинета и приобретение нового спортивного оборудования. Общий объем финансирования составил 960 тыс. 915 рублей, 35 копеек. С целью обеспечения исполнения Указов Президента Российской Федерации в части повышения заработной платы работников муниципальных образовательных организаций в соответствии с соглашением между Министерством образования и науки Алтайского края и Администрацией Тюменцевского района в 2022 году размеры среднемесячных заработных плат отдельных категорий педагогических работников составили: педагогических работников общеобразовательных организаций – 104,7% (31083,3 руб.), в том числе учителей – 105,5% (31307,7 руб.), педагогических работников дошкольных образовательных учреждений – 100,2% (26638,5 руб.), педагогических работников дополнительного образования – 100,1% (30067,4 рублей).

**СПОРТ** В районе сохранена и преумножается материально-спортивная база, продолжает осуществляться дорожная карта районной программы по развитию физической культуры и спорта на 2021 -2024 годы. На ряду с имеющимися объектами спорта, а это 17 спортивных залов, лыжная база в сБерёзовка, 2 стадиона, 2 хоккейные коробки, в 2022 году, по Федеральной программе «Спорт – норма жизни» была построена много-функциональная спортивная площадка для сдачи норм ГТО в с.Тюменцево. Это около 4,2 млн руб федерального и 900 тыс руб. районного бюджета. Общая сумма капиталовложений составила 5.1 млн рублей. Сумма средств районного бюджета, выделенных на содержание ДЮСШ и соревнования составила 1,89 млн. рублей или около 0,3% консолидированного бюджета. Продолжает свою работу

МБУ СП «Тюменцевская ДЮСШ», где занимаются 150 детей по 5 видам спорта и участвуя в первенствах и турнирах Алтайского края по хоккею, баскетболу, греко-римской борьбе, волейболу и лыжным гонкам. Центр тестирования ГТО становится все более востребован у населения района. Около 500 человек сдали нормы за время его работы, а более 80 из них на золотой значок. Общее количество занимающихся всеми формами физической культуры и спортом в районе составляет чуть более 6000 человек или 54,8 % населения. Базовыми видами спорта являются баскетбол, волейбол и хоккей. Очень популярными становятся скандинавская ходьба, туризм и рыболовный спорт, лыжи. Большим спросом у жителей района пользуется клуб Кекушинкай- Каратэ, сегодня этим видом спорта в районе занимаются 150 человек. Участие детей на краевых и всероссийских соревнованиях не проходит бесследно, имеются высокие результаты и награды наших детей на всех уровнях. Чтобы быть конкурентными на краевой спортивной арене наши баскетбольные сборные (мужчины и женщины), волейбольная команда женщин и мини-футбольная команда мужчин, который год, успешно участвуют в Чемпионатах Алтайского края в г. Барнауле. А женская баскетбольная сборная стала 2х- кратным серебряным призером последней летней Олимпиады в с. Мамонтово 2022 года. По итогам летней и зимней Олимпиад район соответственно занял 35 и 37 места. Лауреатом краевого конкурса на лучшую работу среди поселений стало с. Юдиха., тем самым пополнит свой спортивный инвентарь на сумму 60 тысяч рублей. На сегодня не решенными остаются проблемы тренерских кадров для ДЮСШ.

**Культура:** В Тюменцевском районе функционируют учреждение дополнительного образования «Тюменцевская детская школа искусств» и учреждение культуры «Многофункциональный культурный центр», который включает в себя отделы «Тюменцевский районный дом культуры», «Тюменцевская межпоселенческая центральная библиотека имени Георгия Васильевича Егорова», сектор «Тюменцевская центральная детская библиотека», сектор «Тюменцевский районный историко-краеведческий музей» и «Тюменцевский районный организационно-методический центр», 27 филиалов из них: 13 сельских библиотек и 14 сельских Домов культуры. Анализируя основные показатели работы культурно-досуговых учреждений района следует отметить, что число клубных формирований в сравнении с аналогичным периодом прошлого года уменьшилось на 17 (2021г – 114, 2022г- 97), соответственно уменьшилось число участников в них на 164 человека (2021г-1110 человек, 2022г- 946 человек). Число детских формирований составляет 34 (2021г – 44), участников 382 человек (2021г.- 457человек). На уменьшение данного показателя повлияла реорганизация филиалов ИКДЦ и выделение сельских библиотек в самостоятельные структурные подразделения. Соответственно библиотечные формирования в 2022 году не учитываются в работе КДУ. Число культурно – массовых мероприятий в 2022 году составило 1832 (2021г.- 1452), количество посещений на них составило в 2022 г.- 85016 человек (2021 г-67180 человек). 2022 год для культуры Тюменцевского района был знаменателен рядом значимых событий: Очень ярким и запоминающимся для жителей стал народный районный праздник «Этой ярмарки краски», посвященный 98-летию Тюменцевского района и 85-летию образования Алтайского края. В 2022 году фестиваль был посвящен 85-летию Алтайского края и проходил под названием «Звени и пой, Алтай многоголосый». Клубные учреждения района представляли на суд жюри и зрителей тематические концертные программы,

которые отличались оригинальностью и разнообразием жанров. В ходе фестиваля компетентным жюри были отобраны лучшие коллективы и солисты, которые представили свое творчество на заключительном гала-концерте на Тюменцевской сцене. ( I место – п. Королевский 10 т.р., II - с. Вылково 8 т.р., III- Шарчино 7 т.р., среди малых сел- Юдиха 2 т.р.:12 июня на набережной села Тюменцева состоялся открытый фестиваль русской культуры «Сила России- в живой традиции» и вместил в себя два значимых праздника – День России и праздник Св. Троицы. Мероприятие прошло в рамках Марафона культурных событий в муниципальных образованиях Алтайского края «Культпоход» и включило обширную программу с выставкой, мастер-классами, концертом, народным гулянием и вечерними мероприятиями. Данное мероприятие посетило около 500 человек.Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Многофункциональный культурный центр» Тюменцевского района принимает активное участие в межрегиональных, краевых, межрайонных мероприятиях. Так в 2022 году таких мероприятий было 48.Так например команда «РДКовочки и Ко» многофункционального центра Тюменцевского района приняла участие в заключительном этапе краевого конкурса «Праздник-это мы», Победителями во всех 4 номинациях краевого конкурса «Признание» стали отдел «Тюменцевский районный Дом культуры», ансамбль «Древляне», Валентина Корева и Сергей Кочетков. Многофункциональный культурный центр Тюменцевского района стал победителем в номинации «Все начинается с семьи» краевого фестиваля семейного творчества «Возрождая традиции». Театральный коллектив «Серпантин» Тюменцевского РДК и получил диплом лауреата в краевом театральном видеофестивале «Ты один у меня мой земной уголок», в краевом фестивале театральных коллективов «Театральный разезд», в межрегиональном фестивале воплощения шукшинской прозы «Характеры» Диплом Лауреата краевого театрального видеофестиваля «Ты один у меня мой земной уголок» в номинации «Чтецкая работа» получила Лариса Гилева и т.д.В зону обслуживания отдела «ТМЦБ им. Г.В. Егорова» входит 19 населенных пунктов, в 14 из них работают стационарные библиотеки.Для предоставления жителям отдаленных населенных пунктов и организаций равного доступа к библиотечно-информационным услугам и социально значимой информации, мы развиваем сеть библиотечных пунктов.Кроме этого, во всех библиотеках района работает библиотечный патронаж «Книга-03». Библиотекари и волонтеры доставляют книги и периодические издания нуждающимся жителям на дом.База данных электронного каталога пополнилась на 538 записей и составила 6100 единиц, база данных «Статьи из газеты «Вперед» составляет 558 записей.Количество читателей, пользующимися услугами библиотеки составило 7507, что соответствует уровню прошлого года, книговыдача составила 157774 и соответствует числу книговыдач прошлого года, посещений – 158700, что на 5560 больше, чем в прошлом году. Совокупный книжный фонд пополнился на 2422 экземпляра, что на 184 издания больше, чем в предыдущем году и составил162 846 экземпляров.Для организации интересного досуга населения в библиотеках созданы и работают любительские объединения – 30 клубов по интересам:13 – для детей, 14 – для взрослых, 3 – для молодежи.В совокупный фонд библиотек района в 2022 году поступил 2 432 документа на сумму 480 296 рублей 51 копейка.Из них:- из федерального бюджета поступило книг - 255 экз. на сумму 150 933 рубля 115 копеек;- из краевого бюджета поступило книг - 594 экз. на сумму 227 071 рубль 75 копеек;- на средства районного бюджета приобретено 207 экз. книг на сумму 29 702 рубля 61

копейка;- благотворительность составила 19 экземпляров на сумму 3448 рублей 00 копеек;- в дар от пользователей 653 экземпляров на сумму 48 020 рублей 00 копеек;- из обменного резервного фонда краевой библиотеки -16 экземпляров на сумму 2 400 рублей;- обязательных экземпляров – 253 экземпляра на сумму 2 880 рублей. На подписку периодических изданий было израсходовано 45 348 рублей 41 копейка. Из них:- администрацией Тюменцевского района было выделено 30 297 рублей 39 копеек- за счет средств бюджетов сельских советов – 3 084 рубля 18 копеек- за счет спонсорской помощи - 9 771 рубль 62 копейки- за счет средств, вырученных от уставной деятельности – 2 195 рублей 22 копейки. Анализируя деятельность музея за 2022 год, необходимо отметить, что показатели стабильны и по нацпроекту выполнены. Этому способствуют новые подходы и методы работы. По итогам года: посещаемость всего составила 8781 человек, экскурсионные и индивидуальные посещения – 3347 чел., культурно-образовательные мероприятия – 1888 чел., массовые мероприятия – 2996 чел., выставки вне музея – 550 чел. Основной фонд музея пополнился на 156 единиц и составляет 6018 предметов. Проведено 179 экскурсий, 85 культурно-образовательных мероприятий, организовано 40 выставок, дано 68 консультаций, 14 массовых мероприятий. План по внесению в Госкаталог - 510 предметов. По итогам года в Госкаталог внесено в 2022г. – 631 предмет, всего 6019 (102,68 %) предмета. Таким образом, все фонды внесены в Госкаталог досрочно. В Тюменцевской детской школе искусств в 2022 году обучалось – 237 детей. В том числе из сел: Вылково, Карповка, Грязново, Королёвка, Мезенцево, Черемшанка, Ключи. Из 237 учащихся на «отлично» занимаются 107 человека, на «хорошо» - 92 человек, на «удовлетворительно» -21. Общая успеваемость по школе 90,05 %, качественная успеваемость – 90,05 %. Сохранность контингента от первого года обучения до выпускного класса составляет 60%. Все учащиеся справляются с нагрузкой и учебными планами. Более 70% программ перешли на дополнительные предпрофессиональные программы. Это позволит при выявлении одарённых детей в раннем возрасте целенаправленно развивать их профессиональные и личные качества, необходимые для продолжения профессионального обучения. В детской школе искусств работают 7 отделений: народное (20 детей), фортепианное (9 детей.), эстрадно-духовое (15 детей), хоровое (академ. пение и фольклор) 28 детей, хореографическое (67 детей), изобразительного искусства (73 ребенка), фотоискусство (8 детей) и класс раннего эстетического развития (17 детей). Более 20 раз приняли участие в различных конкурсах и фестивалях учащиеся и преподаватели детской школы искусств, где становились Лауреатами 1,2 и 3 степени. Хочется отметить преподавателей за плодотворную работу в течении года: Рогатину Галину Витальевну, Баклыкову Елену Викторовну и Черных Ольгу Вячеславовну. Показатель по заработной плате работников культуры многофункционального культурного центра в 2021 году были выполнены на 100% , дополнительное образование в сфере культуры – 100%. По нацпроекту «Культура» были выполнены все показатели учреждениями культуры. В 2022 учебном году в рамках федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура» детской школой искусств приобретены музыкальные инструменты, оборудование и учебные материалы на сумму 4828,20 млн. рублей, а также заменено отопление на втором этаже на сумму 1,0мл. рублей и отремонтирован пол в фойе, коридоре, концертном зале на сумму 495 537,00 рублей. В 2023г. приобретена новая одежда сцены на сумму 290 000, 00 рублей. Администрацией Тюменцевского района

были выделены 4,0 мил. Рублей на проектно-сметную документацию для строительства нового Дома культуры в с. Тюменцево. Отремонтирован зал в здании культурно-досугового центра села Тюменцева для проведения мероприятий с молодежью на общую сумму 59 тысяч рублей. В танцевальном зале Вылковского сельского Дома культуры за счет средств Вылковского сельсовета были заменены двери и окна. В 2022 году была выделена по квоте для работников культуры путевка на санаторно-курортное лечение в санаторий «Барнаульский».

Глава  
Тюменцевского  
района

\_\_\_\_\_  
(подпись)

Дитц Иван Иванович